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Bài 1.
(1,5 điểm) 


1) Tính 
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2)  Rút gọn biểu thức
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Bài 2.
(2,5 điểm) 
1) Giải phương trình: 
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2) Giải hệ phương trình sau: 
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3) Hai lớp 9A và 9B của một trường, quyên góp vở ủng hộ các bạn học sinh vùng khó khăn. 
Lớp 9A mỗi bạn ủng hộ 2 quyển, lớp 9B mỗi bạn ủng hộ 3 quyển, cả hai lớp ủng hộ được 160 quyển. Tính số học sinh mỗi lớp biết rằng tổng số học sinh của cả hai lớp là 65 em.
Bài 3. 
(1,5 điểm) 

1)  Vẽ đồ thị hàm số 
[image: image6.wmf]2
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2)  Đường thẳng song song với trục hoành, cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng 2 và cắt 
parabol 
[image: image7.wmf]2
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 tại hai điểm M, N. Tính diện tích tam giác OMN.  
Bài 4. 
(1,5 điểm) 
Cho phương trình 
[image: image8.wmf]2
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  (với m là tham số)

1)  Giải phương trình với m=1

2)  Chứng minh phương trình luôn có nghiệm với mọi m.
3)  Gọi x1, x2 là hai nghiệm của phương trình. Tìm m để 
[image: image9.wmf]22
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 đạt giá trị nhỏ 
nhất.
Bài 5. 

(3,0 điểm) Cho nửa đường tròn (O) có đường kính MN, điểm P thuộc nửa đường tròn (PM > PN). Kẻ bán kính OK vuông góc với MN cắt dây MP tại E. Gọi d là tiếp tuyến tại P của nửa đường tròn. Đường thẳng đi qua E và song song với MN cắt d ở F. Chứng minh rằng:
1) Tứ giác MPEO nội tiếp đường tròn.
2) ME.MP = MO.MN

3) OF // MP

4) Gọi I là chân đường cao hạ từ P xuống MN. Hãy tìm vị trí điểm P để IE vuông góc với MP.
HƯỚNG DẪN GIẢI
Bài 1.
(1,5 điểm) 



1) Tính 
[image: image10.wmf]122743
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2) Rút gọn biểu thức
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Lời giải                  


1) 
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Vậy 
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2) 
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Bài 2.
(2,5 điểm) 
1) Giải phương trình: 
[image: image20.wmf]570
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2) Giải hệ phương trình sau: 
[image: image21.wmf]2
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3) Hai lớp 9A và 9B của một trường, quyên góp vở ủng hộ các bạn học sinh vùng khó khăn. Lớp 9A mỗi bạn ủng hộ 2 quyển, lớp 9B mỗi bạn ủng hộ 3 quyển, cả hai lớp ủng hộ được 160 quyển. Tính số học sinh mỗi lớp biết rằng tổng số học sinh của cả hai lớp là 65 em.







Lời giải                  
1) Giải phương trình: 
[image: image22.wmf]570
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Vậy phương trình có nghiệm 
[image: image24.wmf]=
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2) Giải hệ phương trình sau: 
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất (x; y) = (1; 1)
3) Tính số học sinh lớp 9A, 9B.
Gọi số học sinh lớp 9A và lớp 9B lần lượt là x, y (học sinh) 
[image: image27.wmf](,*,,65)
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Tổng số học sinh hai lớp là 65 nên ta có phương trình: 
[image: image28.wmf]    65
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Số quyển vở lớp 9A quyên góp là: 2x (quyển)

Số quyển vở lớp 9B quyên góp là: 3y (quyển)

Hai lớp quyên góp được 160 quyển vở nên ta có phương trình: 
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Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình:
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Vậy 9A có 35 học sinh, 9B có 30 học sinh.

Bài 3. 
 (1,5 điểm) 


1) Vẽ đồ thị hàm số 
[image: image31.wmf]2
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2) Đường thẳng song song với trục hoành, cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng 2 và cắt parabol 
[image: image32.wmf]2
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 tại hai điểm M, N. Tính diện tích tam giác OMN.  
Lời giải                  

1) Vẽ đồ thị hàm số 
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Bảng giá trị:
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Nhận xét: ĐTHS
[image: image45.wmf]2
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là đường parabol, nhận Oy làm trục đối xứng, quay bề lõm lên trên, O là điểm thấp nhất của đồ thị.

Vẽ đồ thị: 


2) Tính diện tích tam giác OMN.  

Đường thẳng song song với trục hoành cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng 2 nên có phương trình (d): 
[image: image46.wmf]2
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Hoành độ các điểm M, N là nghiệm của phương trình hoành độ giao điểm 
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Khi đó ta có: 
[image: image49.wmf]22
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Gọi H là giao điểm của MN và trục Oy 
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 và 
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Vậy 
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Bài 4. 
(1,5 điểm) 

Cho phương trình 
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  (với m là tham số)

1) Giải phương trình với 
[image: image54.wmf]1
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2) Chứng minh phương trình luôn có nghiệm với mọi m.

3) Gọi x1, x2 là hai nghiệm của phương trình. Tìm m để 
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 đạt giá trị nhỏ nhất.







Lời giải        

Phương trình 
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 (1) (với m là tham số)          
1) Thay 
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 vào phương trình (1) ta được: 
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Vì 
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 nên phương trình (2) có hai nghiệm phân biệt: 
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Vậy phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt: 
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 khi 
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2) Chứng minh phương trình luôn có nghiệm với mọi m.

Ta có: 
[image: image64.wmf](
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Vậy phương trình (1) luôn có nghiệm với mọi m. 

4) Tìm GTNN
Phương trình (1) luôn có hai nghiệm 
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Theo đề bài ta có:
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Bài 5. 

(3,0 điểm) Cho nửa đường tròn (O) có đường kính MN, điểm P thuộc nửa đường tròn (PM > PN). Kẻ bán kính OK vuông góc với MN cắt dây MP tại E. Gọi d là tiếp tuyến tại P của nửa đường tròn. Đường thẳng đi qua E và song song với MN cắt d ở F. Chứng minh rằng:
1) Tứ giác NPEO nội tiếp đường tròn.

2) ME.MP = MO.MN

3) OF // MP

4) Gọi I là chân đường cao hạ từ P xuống MN. Hãy tìm vị trí điểm P để IE vuông góc với MP.








Lời giải       
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1)  Tứ giác NPEO nội tiếp đường tròn.

Đường tròn (O) có: 
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 (góc nội tiếp nửa đường tròn) 
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Xét tứ giác NPEO có: 
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Suy ra: 
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Vậy tứ giác NPEO nội tiếp đường tròn đường kính EN.
2)  ME.MP = MO.MN

Xét 
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 và 
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Suy ra 
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3) OF // MP

Vì EF // MN (gt) mà 
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nên 
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Suy ra OEPF là tứ giác nội tếp

Lại có NPEO là tứ giác nội tiếp (theo câu 1)
Nên O, E, P, F, N cùng thuộc một đường tròn

[image: image84.wmf]Þ

 OEFN là tứ giác nội tiếp.
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mà 
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Xét tứ giác OEFN có: 
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[image: image89.wmf]OEFN
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 là hình chữ nhật (tứ giác có 3 góc vuông)
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NF là tiếp tuyến của (O) tại N
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(cùng chắn cung NP)

Mà 
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Mà 
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(hai góc nội tiếp cùng chắn cung FP trong (O))
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Mà hai góc 
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 ở vị trí so le trong nên OF //MP

4) Tìm vị trí điểm P để IE vuông góc với MP

Đặt OI = x, MN = 2R
[image: image99.wmf]INRx
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Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông MPN ta có:
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Ta có: OK // PI (cùng vuông góc với MN) 

Áp dụng đinh lý Ta lét ta có:
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Để 
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 thì IE // PN (do 
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), khi đó 
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Xét tam giác OIE có 
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Xét tam giác vuông IPN có: 
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Vì 
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Vậy khi điểm P nằm trên đường tròn(O) thỏa mãn  
[image: image110.wmf]·
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Bài làm tốt – Trịnh Quỳnh phản biện
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